



4月28日上午,陈红身披“全国劳动模范”绶带,胸前的奖章熠熠生辉,她在人民大会堂拍下笑容满面的照片,定格了个人荣耀的瞬间。

从超市理货员到全国劳模、行业标杆,陈红书写了湖北商超界的传奇。

“立志欲坚不欲锐,成功在久不在速。”这是陈红最爱跟员工说的一句话。她用21年的坚守,给这句话做了最生动的诠释。

#### 创新求变,真诚服务顾客

2004年初冬,29岁的陈红加入中百仓储咸宁店的筹备开业团队。初为日杂区理货员,她总在开市前麻利地将货架擦拭得锃亮,细心地把每一件商品摆放整齐。遇到顾客询问,她能准确地说出每种商品的特性,甚至记得常客的购物偏好。这份用心让她迅速从理货员晋升为主管助理、主管、食品区大主管。

2007年,陈红迎来职业生涯的重要转折。这一年,她光荣加入中国共产党,并作为储备店长参与中百仓储咸宁店的筹备开业工作。她带头下场清淤泥、做卫生、装货架,与伙伴们一起将一个3000平方米的地下室改造成干净、明亮的大卖场。



“在稻浪中收获别样青春,用新技术走出致富之路。”4月29日,获得2025年“全国劳动模范”荣誉的田淑娴在庆祝湖北省“五一”国际劳动节座谈会上发言,她将不断推动农业新质生产力的蓬勃发展,为携手打造湖北美丽乡村、建设美丽中国贡献更多智慧和力量!

田淑娴,是赤壁市娴子生态种养殖专业合作社社理事长,也是全国人大代表。硕士毕业的她扎根农村,致力于科技赋能现代农业发展,有效提高稻田生产能力和经济效益。

全国首届乡村振兴青年先锋、省青年五四奖章、巾帼建功标兵、全国巾帼文明岗……十年间,田淑娴用坚守和奉献在田野上绽放青春之花。

#### 弃城返乡,倾心打造“循环生态链”

5月1日,赤壁市中伙铺镇安丰村,刚刚从北京领奖回来的田淑娴从早晨到傍晚,像陀螺一样,忙个不停:凌晨1时迎接新进场的鸭苗,早晨到育雏间给新工人交接注意事项,随后到育秧工厂分发秧苗收尾管理事宜,到地里巡视今年基地新培育的水果玉米品种长势,安排给小龙虾池喷施藻菌……



从山村寒门学子到县域医疗脊梁,从10000余台手术到20余项县域医疗“首例”,他用冻僵的双脚丈量过35公里风雪求学路,也用温暖的双手托起数万名患者的生命希望……

他就是饶龙泉,崇阳县人民医院党委书记、妇产科主任医师。前不久,在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,他荣获全国先进工作者称号。

#### 雪夜独行:寒门少年的医学觉醒

1979年,饶龙泉出生在崇阳县金沙山区的一个小村湾里。山村的童年记忆里,医疗资源匮乏如同山间干涸的溪床。五年级开始寄宿的饶龙泉,每周背着咸干菜走十里山路,在十几人挤作一团的宿舍里,枕着煤油灯摇曳的光晕入睡。

命运的指针在1993年深秋刺入少年的心脉:肝硬化晚期的奶奶在床上衰竭而亡,枯枝般的手掌最后一次抚摸过孙儿稚嫩的脸庞;三年后的寒冬,肝癌晚期的外婆在弥留之际,浑浊的目光仍死死盯着床头那碗永远喝不完

# 商超闯出突围之路

## ——记全国劳动模范、中百仓储超市有限公司咸宁店店长陈红

本报记者 贺春音 通讯员 陈慧君 阮玉洁

于今年6月前后进行全面调改,将给客户带来不一样的体验。

#### 助困赋能,真心关爱员工

“你的货架摆得好整齐,好标准,如果是我做,一定没有你做得好!”“你们太给力了!我现在都可以当用手掌擦了。”……

每天,陈红都用“慧眼”去发现员工的美好,并且毫不吝啬地说出来。大家都说陈红是个爱拍员工马屁的领导。其实,陈红更是善良无私、悉心关爱员工的领导。

她满满一柜子的笔记本上,记录着每一个工作的日常,甚至是每个员工的生日、入职、家庭情况。员工退休,她送上温暖的祝福;逢年过节,她看望困难员工家属和高龄老人;当门店一个个经营目标达成后,她带领员工团建减压;建立完善困难职工档案,对员工需要帮助的请求尽心尽力……

员工周玉梅曾身患重病,因家庭经济困难,治疗费用成问题。陈红得知后,多次给她安慰,帮助她树立信心,并带头组织募捐活动,多渠道筹集治疗费。康复后的周玉梅重返岗位,逢人便说:“红姐带来的不仅是救命钱,更是企业与同事的温暖,也是我要努力工作、回报社会的力量。”

除了关心员工的生活,陈红还非常注重员工的职业发展。她鼓励员工参加各种培训和学习活动,提升职业素养和竞争力,为优秀员工提供晋升机会和发展空间。

自从2019年陈红劳模创新工作室成立后,工作室便成了中百仓储咸宁店员工成长的

“孵化器”。工作室持续开展师徒结对、劳动竞赛、职工技能比武、员工谈心走访等活动,围绕经营管理提升,每季度开展一次专题讨论,成员每年度精读2本好书,完成一篇交流分享,鼓舞和带动全体员工勤勉敬业、岗位建功。

在陈红的带领下,咸宁店的一群技术能手和服务明星”脱颖而出。

陈红的结对徒弟是陈晓芳,她目前是中百仓储咸宁店食品用品经理。“她是一个全能型的老师”,陈晓芳坦言,在陈红身上,她学会了如何高效管理,如何通过主要工作事务清单把复杂的事情变简单。

阮小林2018年入职,2019年进入陈红劳模创新工作室。短短几年时间,她成长为门店权重类别日化用品课长、入党积极分子。“我的梦想是早日成为一名像红姐一样无私奉献的共产党员。”阮小林说。

#### 热心公益,真情回报社会

咸宁市五一劳动奖章、咸宁市劳动模范、全国巾帼建功标兵、湖北省劳动模范、全国劳动模范……面对这一份份沉甸甸的荣誉,陈红动情地说:“这既是荣誉,更是鞭策。不管身份如何变化,我的三个坚守不能变:共产党员的红心本色不能变,服务人民的初心不能变,保持学习的习惯不能变。”

陈红是这样说的,也是这样做的。

2016年,她带领咸宁店走出卖场,服务三农,开出了中百集团第一辆送货下乡的大篷车。

疫情防控期间,陈红带病带领全体店员默默

坚守在城市物资保供第一线。人手不够时,她的私家车变成送货车,她亲自开车一个个小区一家家地送。

为了更好地服务社会,陈红还积极参与各种公益活动。她个人多次捐资于希望工程、抗洪救灾、地震救灾、妇女儿童发展基金等;持续数年定期走访福利院,为老人送去关爱;与留守儿童结对,成为“爱心妈妈”……

今年,陈红又多了两个新身份:咸安区公益红娘、咸宁革命文化红色宣讲员。

今年1月20日,咸安区妇联将“桂花嫂·媒”商标使用权授予陈红,以引导单身青年形成文明婚恋观,搭建适龄单身青年沟通交流桥梁。陈红表示,将以桂花为媒,宣扬桂乡,当好媒介;以红线为媒,服务婚嫁,做好媒人。

3月22日,“春风有约桂花嫂”主题交友活动在大幕东源花谷旅游区举行,100余名适龄青年在樱花树下赏春结缘,陈红作为公益红娘倡导婚姻新风、弘扬优良家风。

4月1日,陈红被市史志研究中心聘为咸宁革命文化红色宣讲员。她说,将以群众喜闻乐见的形式讲好咸宁红色故事,在革命理想教育、爱国主义教育和社会主义核心价值观践行中发挥积极作用。

漫步在中百仓储咸宁店,你会看到这样的景象:银发老人推着购物车悠闲选购,年轻父母在亲子区逗留,员工们脸上洋溢着自信的笑容。这背后,是陈红21年如一日舍小家为大家的坚守:用真诚叩开顾客心门,用真心凝聚团队力量,用真情链接城市温暖。

# 田野绽放青春之花

## ——记全国劳动模范、赤壁市娴子生态种养殖专业合作社理事长田淑娴

本报记者 刘玉关 通讯员 陈慧君 阮玉洁

这是田淑娴日常的一天,忙并快乐着。日复一日,年复一年,她在自己热爱的田野上绽放青春之花十年。

1989年,出生于安丰村的田淑娴,早早便种下了“深深乡情”的种子,高中时便产生了建设“现代庄园”的梦想。

有了乡情,就有了“农根”,一切选择和决定就顺其自然。就读本科时选读生物技术专业,攻读研究生时又选择与农业养殖相关的渔业资源可持续发展方向学习,并获得多项实用新型专利和一项发明专利。2016年硕士毕业后,田淑娴发起成立赤壁市娴子生态种养殖专业合作社,并担任理事长职务。

2017年,田淑娴召集8名安丰村种植大户共同成立小龙虾养殖合作社,建成了第一个养殖基地——面积约300亩的小龙虾田。

学以致用、学有所用,学用结合。率先采用系统的养殖管理调水和饲喂方案,利用领先的浓缩扩培技术和生物发酵饲料配制技术、灵活施用不同微生物研制“临方调配”……田淑娴利用专业所学、实践所得让科技真正赋能种养殖业,彻底解决了传统种养殖中养殖效率低的老问题。

老问题解决了,新问题又来了。肥水环境养殖养肥了小龙虾,也养肥了田里水草,这让小龙虾捕捞成了问题。就在一筹莫展时,田淑娴通过观察研究,设计了初级“微生物稻虾鸭”生态循环种养殖模式:通过微生物调节水质,1—6月精养小龙虾;到了7月,鸭子闪亮登场。

合作社采用工业化思维做农业,以高科技、数字化赋能传统农业,建设与现代农业基地配套的现代农业托管体系,推行系统化、模块化的农业管理。

经过几年的生态恢复养育,田淑娴和团队管理的基地欣欣向荣:高标准农田整齐大块,

禾苗宽窄成行,迎风起浪,胖胖的小黄鸭在田里撒欢。白鹭、野鸭、萤火虫,夜晚蛙声阵阵,许多野生动物们在这里安了家。

“合作社还建立了农技服务中心,联结国家生物农药工程技术研究中心、省农科院、华中农业大学的专家资源,将最前沿的农业科技成果转化推广到农业经营主体和市场,向农业经营主体和农户提供托管服务。”田淑娴介绍,为了推广绿色农业理念,她采用现场培训、推文、视频等形式对当地农户进行现代农业科普,提供服

务2000余人次,培训800人次;她用专业技术为当地辉腾水产、谈红鳟业、有才农牧、玉炎合作社等16个农业经营主体提供生态环境调控技术服务,为200多个经营主体和农户提供植保飞防、机械耕整、秸秆收储等服务,总服务面积20000余亩。

“经过艰辛地探索,我们的稻田进化成了智慧和高效的‘菌—藻—稻—虾—鸭’共生系统。”田淑娴现场算起了账:除去成本3000元,每亩利润3900元,比传统种田提升了5倍以上。同时,化肥减量60%,农药渔药减量80%,土壤微生物得到保护,田地肥力逐年提升。

在带领农民致富的路上,合作社吸纳了不少困难户,采取减免分摊费用、免费提供技术及部分饲料、代销农副产品等扶持措施,帮助他们尽快走上脱贫致富之路。在合作社的带动下,菌藻共生的稻田生态循环种植养殖产业发展迅猛,年产值达500万元,每年吸纳农户入社就业、自主发展产业或土地流转增收近50万元,合作社累计收购销售小龙虾120吨、鲜鸭蛋162吨。

#### 科技赋能,苦心练就“超级新农人”

由于田淑娴坚持参与养殖生产,积累了丰富的养殖经验,她可以抛开检测试剂,仅凭肉眼就能判断养殖水质,并能综合天气、温度、养殖阶段等因素对症施用微生物。

在2020年央视主办的“超级新农人”挑战中,节目组从不同的地方取来5种水,让田淑

娴对这5种水的光合作用强度进行排序和说出水中溶氧的数值范围,田淑娴仅用时2.5分钟就对所有水进行了排序,环保局专家现场进行验证,结果水质检测仪检测5种水质的溶解氧含量和pH值均在田淑娴预估的正确范围内,最终赢得了节目组颁发的“超级新农人”奖杯,被誉为真正“用知识武装头脑、用科技武装农业”的“超级新农人”。

目前,这位36岁的硕士“新农人”,扎根田野十载,用智慧和汗水打造出“菌—藻—稻—虾—鸭”共生系统,将一片传统农田打造成绿色低碳的生态农业样板。

科技兴农,关键在人。田淑娴通过“田间课堂+实验室”双轨培训,将传统农民转化为掌握现代技术的“银发技术队”,累计培训农户超千人次。同时,她吸引20余名大学生返乡创业,形成“理论研究—技术推广—市场运营”的全链条人才矩阵,带动合作社年销售额突破500万元。这种“双向赋能”模式打破了城乡人才壁垒。老年农民的实践经验与青年创客的科技思维形成互补,既解决了技术推广“最后一公里”难题,又为乡村振兴注入持续动能。她的探索证明,人才链与产业链深度融合,是释放科技效能的关键。

广袤农村,大有可为。当科技创新成为乡村振兴的核心驱动力,当人才返乡涌动在希望的田野,中国农业必将实现从“面朝黄土”到“数字赋能”的历史性跨越,这就是田淑娴用实际行动在田野上绽放青春之花的真实写照……

# 杏林谱写奋斗之歌

## ——记全国先进工作者、崇阳县人民医院党委书记、主任医师饶龙泉

本报记者 马丽娅 特约记者

汪佳 通讯员 金宇健 金静

的中药。

从那时起,他暗下决心:长大后,我要当一名医生,悬壶济世,拯救苍生。

为了实现心中的理想,饶龙泉努力学习,从不敢有任何松懈。1998年小年那天,突降大雪,学校宣布放寒假。受到大雪影响,当天从县城回村的班车停运,坐车出县城费用得10元。口袋里只剩下1元钱的饶龙泉,毅然将自己的书本装进书包,沿着膝盖深的大雪步行回家。走到白霓镇,实在饿了,就用仅剩的钱买了包麻花、馓子,然后就着雪水边走边吃。

从早上8点出发,走至鹰嘴崖时,已经天黑。他回头,白茫茫的雪地里,只有自己一人脚印,恐惧和无助顿时涌上心间。即使这样,他也不舍得丢下书本,而是稍作停顿,继续前行。到家时,已是晚上9点多,推开家门的那一刻,父母都吓到了:他的双腿已经冻僵,两只裤腿被冻成了冰柱。母亲流着泪,拿起剪刀,帮他把裤腿剪开。

谁都不曾想到,这个雪夜独行的少年,所踏出的每一步,都在为山区百姓叩开现代医疗的大门——那年高考,他成功考上了武汉大学临床医学专业,成了村里的第一个本科大学生。

#### 蛟龙入海:县域医疗的破冰蝶变

从闭塞的小山村到省会城市读大学,饶龙泉深知基层医疗和省级医疗诊疗水平的差距,他一边刻苦攻读自己的专业知识,一边积极参加学校的各种社团、实践活动,不断提升自身

的综合素质。

2004年毕业季,当同窗们争相留在省城三甲医院时,他却默默收拾行囊,将简历投向崇阳县妇幼保健院。医院领导看着这个武大高材生的简历喜出望外。上班第二天,饶龙泉就被安排到妇产科,这是个成天有手术做的岗位。医师手把手地教,他如鱼得水地学,很快进入角色,能独当一面,领导和同事看在眼里,喜在心头。

三年后,饶龙泉担任妇产科主任。2008年,他到同济医院进修一年,师从乔福元教授和汪辉教授。为首创咸宁腹腔镜微创手术,他又于2009年4月到省妇幼保健院培训,只争朝夕地掌握技术要点和设备性能。三个月后,他组建保健院团队,购买当时最先进的设备,第一时间查找资料,咨询专家、反复模拟,忙得不亦乐乎,终于得心应手。由此,他独立开展了崇阳县第一例腹腔镜下子宫切除手术及第一例宫腔镜治疗手术,独立开展了咸宁市首创腹腔镜下宫颈癌根治手术、腹主动脉旁淋巴清扫手术及大网膜切除手术。

新知识新技术的运用,造就他的多个“第一”和“首创”,减轻了病患的痛苦和经济负担,也提升了医院的医技水平和服务形象。

2011年盛夏,崇阳县人民医院向他抛出橄榄枝。转岗首日,他面对的是年久失修的手术室和焦虑的宫颈癌患者。彼时县医院妇产科尚未细分专科,很多复杂手术需转诊武汉。

“不能让乡亲们再跑冤枉路。”他带着团队

北上协和、同济,将协和医院“手把手”培训班的技术细节编成口袋书;把夏恩兰教授、郑杰教授的宫腔镜操作分解成30个步骤图。

从业二十一年来,他成功参与、独立完成的各类妇产科手术达1万余台次,且零投诉、零事故,他创下崇阳县医疗史上20余个“首例”,宫颈癌五年生存率得到有效保障。

#### 泉涌无声:号码本里的医患真情

在饶龙泉办公室的柜子里,一摞厚厚的笔记本按年份码放整齐。里面密密麻麻地记着患者的姓名、联系方式、病症等。

“接诊过的每一位病人,我都有他们的联系方式,作为一名医生,我一定要与患者共情,倾听他们、体谅他们,尽可能地回访他们。”饶龙泉说。

2013年,一名50多岁的妇女就医时被诊断出患有宫颈癌。她认为自己患的病是不治之症,担心即使花费钱财做手术,也会落得人财两空的结果,便决定放弃治疗。饶龙泉多次联系这名妇女,向她科普宫颈癌的知识,告诉她这种疾病术后的五年生存率能达到95%。经过多次劝说,这名妇女最终接受了饶龙泉的手术治疗。手术非常成功,十多年来,她一直保持健康的状态。从那时起,她和家人就把饶龙泉当成了亲人。

还有一位80多岁的老太太患上输卵管肿瘤,肚子上鼓起大包,疼得完全动不了,一度想放弃治疗。“你要保持好心态,活一天就是赚一天。”在饶龙泉的鼓励和救治下,她活了下来,

随后,每年过年前老太太都会提点萝卜白菜来给他报个到:“饶医生,我还健在!”

二十一年来,饶龙泉的手机号码不曾改变,为了便于患者联系,他将自己的电话号码公布在诊疗台显眼位置,24小时接听咨询,避免患者长途奔波延误病情。即使他后来先后担任县妇幼保健院院长、县人民医院党委书记等行政职务,他始终都没有放下手中的手术刀。仅仅2017年至2